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У статті звертається увага на управління процесом підготовки педагогічних працівників до 
їхнього професійного розвитку. 
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Постановка проблеми 
Одним з можливих і перспективних шляхів підвищення рівня професійного розвитку науково-педа-

гогічних працівників значною мірою залежить від конкурентоспроможності та інноваційного потенціалу кра-
їни. Саме професійний розвиток, на нашу думку, є чинником, що здатний створювати стабільний запас ква-
ліфікованих працівників і дасть змогу оперативно реагувати на швидкоплинні зміни, які відбуваються в 
суспільстві. У зв’язку з цим уявляється актуальним висвітлення професійного розвитку науково-педагогічних 
працівників, аналіз якого передбачає, по-перше, зміст, типи, стадії професійного розвитку; по-друге, специи-
фіку та чинники професійного розвитку науково-педагогічних працівників; по-третє, психологічні проблеми 
їхнього професійного розвитку. 

«Розвиток є там, де нове перериває існування старого, вбираючи з нього все позитивне, життєздат-
не. Отже, розвиток характеризується спадкоємністю, послідовністю, незворотністю, спрямованістю та збе-
реженням досягнутих результатів. Минуле повсякчас бере участь у творенні нинішнього, утворюючи живий 
зв’язок поколінь у вигляді традицій ... (соціальної форми передавання людського досвіду). Розвиток об’єк-
тивної реальності відбувається в різноманітних напрямах.... Розвиток — не пряма лінія і не рух по замкне-
ному колу, а спіраль з нескінченою кількістю витків... Кожний наступний цикл розвитку не повторює старого, 
а становить новий, вищий рівень, хоч немовби і повертається назад» [12].  

Отже, розвиток — вищий тип руху — являє собою не просте, загальне і постійне зростання, збіль-
шення, а якісне перетворення, що відрізняється низкою закономірностей: 1) має поступальний характер, 
коли пройдені сходинки повторюють риси попередніх, але на більш високому рівні; 2) незворотність, тобто 
рух на новому витку спіралі, коли реалізуються результати попереднього розвитку; 3) єдність протилеж-
ностей — суперечностей у самій сутності предметів як принципі всякого саморуху; 4) нерівномірність і гете-
рохронність розвитку [2; 4; 15]. 

Таким чином, розвиток загалом розуміють як складний системно організований процес, який має 
різні стадії, періоди, етапи, фази, сторони, рівні, що здійснюється спіралевидно і за багатьма сходинками, 
дискретно і неперервно, диференційовано й інтегровано, як перехід кількості в якість і навпаки, за тенденції 
руху від нижчого до вищого, при повторюваності, наступності і незворотності, єдності і боротьбі протии-
лежностей. При цьому у складному багатогранному процесі розвитку існує діалектичний взаємозв’язок про-
гресу і регресу, неперервності (єдиний процес) і перервності (неповторність, особливість окремих періодів 
розвитку), наступність і поява нового, тотожність і відмінність, стабільність і мінливість [6; 9; 12].  

На нашу думку, система професійного розвитку педагогічних працівників має орієнтуватися на за-
безпечення якісного професійного розвитку, оскільки в сучасних умовах процес змін і старіння знань відбу-
вається дуже швидко. Як відомо, вимоги, що висовуються до викладачів, викладені у функціональних обо-
в’язках. Переважно це — досвід роботи, вміння якісно виконувати професійні функції та розв’язувати про-
блемні завдання. Однак, не дивлячись на такі вимоги, не завжди самому викладачу дається можливість 
прийняти самому рішення та вийти за межі заданих умов. Спробуємо докладно зобразити у вигляді табл. 1 
ті необхідні професійні вимоги, на які викладач повинен перш за все орієнтуватися. 

Нині відсутнє єдине обґрунтування методики якісного управління професійним розвитком педаго-
гічних працівників. Тому іноді це проводиться без належного обґрунтування, що, на нашу думку, значно 
погіршує якість та ускладнює організацію навчального процесу. 
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Таблиця 1 
Професійні вимоги розвитку педагогічних працівників 

№ 
з/п Професійний розвиток Вимоги 

1 Інформація про фахову освіту 
1. Загальні відомості про (спеціальність) професію. 
2. Постійне відслідкування змін.  
3. Перспективи професійного розвитку 

2 Процес праці 
1. Досвід роботи. 
2. Вміння вирішувати проблемні завдання. 
3. Виконання професійних обов’язків 

3 Психофізіологічна підготовка 
1. Вимоги до професійних якостей.  
2. Вимоги до емоційно-вольових якостей людини. 
3. Вимоги до ділових якостей 

4 Професійні знання і навички 1. Перелік необхідних знань, умінь і навичок 

5 Професійна підготовка 1. Форми, методи і терміни професійного навчання, перспектива 
професійного зростання 

Держава та суспільство вимагають сьогодні високий рівень професіоналізму, на що звертають увагу 
як вітчизняні, так і зарубіжні вчені, а саме: В. Кремень, В. Олійник, Г. Дмитренко, Л. Ващенко, В. Пуцов, 
В. Маслов, Г. Єльникова, Л. Даниленко, В. Семиченко, Т. Сорочан, Є. Чернишова та ін. Вони активно дослід-
жують позитивні зміни та проблеми управління професійним розвитком науково-педагогічних працівників. 

Проведений нами аналіз літератури та нормативних джерел, з’ясування та оцінювання практичного 
стану довели, що проблема якісного управління професійним розвитком розроблені недостатньо. Звідси і 
мета нашої статті: огляд окремих форм управління процесом підготовки науково-педагогічних працівників у 
процесі професійного розвитку. 

Виклад основного матеріалу 
Нині недостатньо відповідати стандартним професіональним характеристикам і виконувати в пов-

ному обсязі свої функціональні обов’язки, щоб вважатися професійно-компетентним фахівцем. Потрібно 
постійне фахове зростання, яке можливе лише завдяки системі післядипломної педагогічної освіти. Як 
відомо, ця система має свою історію, специфіку і певною мірою відповідає потребам країни. Тривалий час 
науковці розглядали проблему професійного розвитку як організаційну. Ця проблема не повною мірою 
досліджувалася в теоретичному аспекті, і лише у середині минулого століття увагу дослідників було звер-
нено до теоретичних основ професійного розвитку працівників освіти. Саме в цей період досліджуються 
науково-педагогічні проблеми удосконалення професійної майстерності педагогів, підвищення ефектив-
ності навчального процесу, самоосвіти тощо.  

Дослідники означеної проблеми вважають, що в Україні сформувалася система післядипломної 
освіти педагогічних кадрів, яка характеризується наявністю чіткої організаційної структури, упорядкованої 
сукупності навчальних закладів і методичних установ, основними функціями яких є удосконалення нау-
ково-теоретичної і методичної підготовки та професійної майстерності науково-педагогічних працівників. 

Про це свідчить проведений нами аналіз досліджень процесів післядипломної педагогічної освіти 
(І. Зязюн, В. Кремень, Ю. Кулюткін В. Олійник, Є. Павлютенков, Н. Протасова, М. Романенко, О. Савченко, 
Г. Сухобська та ін.), що дає нам можливість зробити наступний висновок. За допомогою післядипломної 
педагогічної освіти з її потенціалом та вмінням застосовувати сучасні методи навчання, освітні програми, 
навчальні плани, розроблення нових навчальних методик, наукових і навчальних посібників, які працюють 
для підвищення професійного зростання викладачів, створюється можливість якісно і швидко засвоювати 
нові знання. 

Але якість управління процесом професійного розвитку, як ми зазначали, визначається не тільки 
знаннями своїх функціональних обов’язків та ступеня їх впливу на рівень підготовки, а й готовністю самого 
викладача до професійного зростання. 
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Зазначимо, що управління якісним процесом професійного зростання є важливою складовою, але 
вона не можлива без мотиваційного втручання, яке, в свою чергу, спонукає успішність навчання та осо-
бистісний розвиток.  

З аналізу праць учених щодо діяльності викладача випливають такі її функції: управлінська; пере-
давання; спонукання; розвивальна, прогнозування; коригування; культурологічна; виховання та ін. Подамо 
стисле визначення цих функцій (табл. 2). 

Таблиця 2 
Функції діяльності науково-педагогічних працівників 

Функція Зміст функції 
Управлінська Керування процесами навчання, виховання, розвитку й професійної підготовки  

Передавання 
Передання знань, навичок і вмінь, стилю поведінки і культури, розмаїття форм, ме-
тодів, засобів і технологій навчання (самоосвіти), виховання (самовиховання), роз-
витку та фахової підготовки 

Спонукання 
Постійне стимулювання до оволодіння знаннями, самостійної активної пізнавальної 
діяльності, формування мотивації досягнення та успіху в майбутній професійній 
діяльності, а також спрямованості особистості  

Розвивальна Має постійно забезпечуватися духовний, інтелектуальний, фізичний, професійний, 
психологічний і громадянський розвиток, а також особистісні якості 

Прогнозування 

Мають передбачуватися ближні й віддалені цілі майбутньої професійної діяльності, 
плануватися завдання щодо розвитку й професійної підготовки на різних етапах, а 
також завчасно передбачатися форми, методи і засоби ефективного впливу залежно 
від рівня зрілості й сформованості 

Коригування 
Передбачається зміна стилю поведінки й учіння, погляди, переконання, принципи, 
норми, ставлення до оволодіння знаннями, навичками і вміннями, громадянського 
обов'язку, держави і суспільства, а також особистісні якості та властивості 

Культурологічна 
Є носієм загальної, національної та педагогічної культури, що загалом відображає 
сформований науковий світогляд, стійку систему національних і загальнолюдських 
духовно-моральних цінностей 

Виховання 
Педагог під час навчально-виховного процесу формує світоглядні та життєві позиції, 
мораль, систему переконань, ціннісні орієнтації, почуття відповідальності, патріо-
тизму, національної гордості та гідності, а також позитивні норми поведінки 

На думку А. Маслоу, справжню задоволеність людина отримує лише при реалізації задоволення 
своїх потреб. Саме в цьому випадку вона стає сама собою, індивідуальністю, яка досягає власної доско-
налості, самовираження. Задоволення потреби до самоактуалізації, яка залежить від задоволення есте-
тичних, когнітивних потреб і потреб у самореалізації, не пов’язане з будь-якою потребою, заповненням 
будь-якого недоліку. Це творча діяльність, вона не заповнює щось, а створює нове в людині, постає як 
експресія, зростання й розвиток людини [16].  

Отже, вся діяльність буде ефективною, якщо вона правильно вмотивована та приносить реальну 
користь. Формування позитивної мотивації науково-педагогічних працівників до професійного зростання 
буде успішним, якщо: 

 забезпечується реалізація особистісно-діяльнісного підходу;  
 здійснюється наступність у формуванні досвіду на всіх етапах навчання;  
 враховується наукова, гуманітарна і культурологічна спрямованість освіти, варіативність, про-

блемність, особиста значущість науково-дослідної діяльності, самореалізації і самоствердження;  
 здійснюється організаційно-методична підтримка педагогічних кадрів.  
Одним з важливих аспектів професійного розвитку, на нашу думку, є вмотивована професійна ді-

яльність, яка може задовольнити професійні потреби викладачів, тобто змістовно наповнити їх ставлення 
до свого професійного зростання. Розглянемо запропоновані нами у табл. 3 потреби, за допомогою яких 
науково-педагогічні працівники можуть оцінити свій рівень професійного розвитку, ставлення до його вдо-
сконалення та оцінити зв’язок між мотивацією професійного розвитку й результатами їхньої професійної 
діяльності. 
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Таблиця 3 
Оцінювання рівня задоволення професійних потреб 

Мотиваційна школа Функціональні обов’язки Професійний розвиток 

Підтримка життєзабезпечення 
управління Навчально-виховний процес Інноваційний процес 

Загальна активність. 
Творча активність 

Забезпечення порядку, стабільності, 
дотримання норм і стандартів 

Оновлення управлінських технологій, 
методів, підходів 

Комфорт 
Творча активність 

Справедливість, компетентність, 
авторитетність Ініціативність, рішучість, творчість 

Загальна активність. 
Творча активність Реалізація традиційних програм Використання нових ідей, оновлених 

програм, нових предметів 

Суспільна користь. 
Соціальний статус 

Забезпечують рівень освіти, 
дисципліну, суб'єкт-об'єктні відносини 

Забезпечують отримання освіти, яка 
відповідає вимогам завтрашнього 
дня; встановлюють суб'єкт-суб'єктні 

відносини 

Загальна активність. 
Творча активність 

Збереження традиційної системи 
навчання з чітко визначеною кіль-
кістю навчальних днів, семестрів, 

ступенів 

Експериментальне засвоєння нових 
моделей організації навчального 

процесу 

Комфорт. Спілкування Стабільний склад Конкурсні засади добору кадрів, 
контрактна основа 

Загальна активність. 
Творча активність 

Традиційна система організації 
науково-педагогічної роботи, 
підвищення кваліфікації 

Інноваційні форми та зміст 
методичної роботи в закладі освіти, 
перманентна система підвищення 

кваліфікації 

Підтримка життєзабезпечення Бюджетні кошти 
Позабюджетне фінансування 

(спонсорство, платні освітні послуги, 
маркетингова діяльність) 

Комфорт 
Створення сприятливого мікро-

клімату, розвиток ділових і офіційних 
відносин 

Вивчення мотивів цінностей, 
інтересів, потреб кожного члена 
колективу; створення умов для 
саморозвитку та самореалізації 

Загальна активність. Суспільна 
користь Використання типових документів Розроблення та затвердження 

пакета нових (своїх) документів 

Зазначимо, що професійне зростання викладача здебільше пов’язане з розвитком його професійної 
діяльності. Саме тому вважаємо, що у процесі професійного зростання необхідно враховувати і складові 
його роботи. Важливим є обґрунтування організаційно-педагогічних умов на основі застосування сучасних 
форм навчання в системі післядипломної педагогічної освіти. На нашу думку, процес професійного зростан-
ня викладачів із застосуванням сучасних форм буде успішнішим за умови реалізації і особистісно орієнто-
ваного підходу, оскільки професійний розвиток передбачає оволодіння певною сукупністю вмінь і навичок, 
необхідних для здійснення професійної діяльності. З цього приводу варто зазначити, що завдяки системі 
післядипломної педагогічної освіти оволодіння новими формами навчання дають змогу науково-педагогіч-
ним працівникам займати важливе місце як у процесі професійного зростання, так і мати певну сукупність 
особистісних якостей і властивостей. 

Оскільки в системі післядипломної педагогічної освіти навчаються фахівці, які вже мають вищу, 
переважно педагогічну, освіту, то їхня сукупна професійна підготовка (що включає необхідні базові знання, 
вміння, навички, професійні й особистісні якості та ін.) вже сформована на певному рівні. У процесі після-
дипломної педагогічної освіти на основі збагаченого професійного досвіду, оновлених і поповнених знань, 
умінь і навичок відбувається подальша актуалізація професійного розвитку та можливостей педагога. Вони 
переходять зі стану  апріорно-потенційних до  стану дієво-потенційних, тих, що забезпечують творчу профе- 
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сійну діяльність. А з набуттям професійного педагогічного досвіду відбувається активізація потенційних 
професійних здібностей і можливостей педагога. Таким чином, професійний педагогічний досвід науково-
педагогічних працівників одночасно відіграє роль стимулу й умови активізації та розвитку його професійного 
зростання. 

Отже, на нашу думку, система професійного розвитку має бути гнучкою, здатною змінювати зміст, 
методи й організаційні форми згідно з потребами і ситуацією, яка складається в суспільстві. У зв'язку з цим 
слід сконцентрувати свої зусилля на вирішення: вибору форм професійного розвитку; вибору забезпечення 
процесу навчання як важливої умови його якості. А саме, за допомогою системи післядипломної педагогіч-
ної освіти можна не лише задовольнити ці потреби, а й реалізувати їх у подальшій діяльності. 

Завдяки цим шляхам якісний рівень управління професійним розвитком, на нашу думку, надасть 
право викладачеві вільно приймати рішення, діяти в нестандартних ситуаціях, підвищити прогнозування 
власної діяльності, вирішення ситуацій з варіантами та ін. 

Висновки 
Ситуація, що склалася в цілому, свідчить про те, що програми професійного розвитку дають змогу 

педагогічним працівникам усвідомлено будувати процес власного професійного розвитку і брати участь в 
управлінні цим процесом. 

Запровадження гнучкої взаємодії теоретичних і практичних аспектів дасть можливість якісно управ-
ляти системою професійного розвитку. Але для цього необхідно звернути увагу й на систему мотивації 
щодо професійного зростання: створення умов для професійного розвитку та заохочення; забезпечення 
доступу викладачів до інформації про можливості професійного зростання; запровадження сучасних на-
прямів діяльності (викладання, підготовка методичних матеріалів, дослідження та публікації тощо). 

Запровадження такої системи професійного розвитку надасть змогу глибше оцінити професіоналізм 
науково-педагогічних працівників і дасть можливість їм повніше реалізовувати цей досвід. 
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ФОРМЫ УПРАВЛЕНИЯ ПРОЦЕССОМ ПОДГОТОВКИ 

ПЕДАГОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ К ПРОФЕССИОНАЛЬНОМУ РАЗВИТИЮ 
В статье обращается внимание на управление процессом подготовки педагогических работ-

ников к их профессиональному развитию. 
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In our article we drew attention to the management process for preparing teachers for their professional 
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